





# СТРОЙКЕ — ЧЕТКОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ

В преддверии выступления поста «Зари Востока» от 20 мая с. г. говорилось о серьезных недостатках на ряде основных строительных объектов ГОКа. Как сообщил редакция первый заместитель министра строительства Грузинской ССР В. Манджгаладзе, положение сейчас заметно улучшилось. Задание по промышленному строительству за пять месяцев в целом выполнено. Перекрыты пятимесячную программу коллектива СУ «Маднеульстрой» и треста «Спекстрой», ряда субподрядных организаций. Возобновились землеройные работы на прокладке труб водопровода. Успешно вы-

полнен майский план строительства гаража на 100 автомашин. Однако добиться коренного перелома сумели далеко не все участники строительства. По-прежнему много огрехов в работе предприятий строительных материалов, транспортных организаций и подрядчиков. В результате остался невыполненным план пяти месяцев по капитальным вложениям в целом по комбинату — вместо 3.514 тысяч рублей за пять месяцев освоено лишь 3.067 тысяч, то есть всего 87,3 процента. Вторая очередь Маднеульского ГОКа, как известно, — нулевой объект года, и такое положение нельзя считать нормальным.

Рудозавозная дорога — один из важнейших участков нынешнего этапа строительства комбината. На 762 тысячи рублей должны были выполнены земляные и буровзрывные работы на этом объекте. Предстоит перевезти тысячи кубометров грунта, забетонировать свыше пяти километров дороги. Все это в условиях сложного горного рельефа требует от строителей особой ответственности и высочайшей организованности — ведь движение по дороге не прекращается. Учитывая, что за минувшие пять месяцев на этом объекте было допущено серьезное отставание, для выполнения наиболее сложной и трудоемкой работы — укладки бетона — решено было подключить к строительству коллектив Управления инженерных сооружений треста «Грузгидроэнергострой». В срочном порядке с ним был заключен договор. Был составлен график работ с та-

ким расчетом, чтобы обеспечить бетонирование как минимум 800 метров дорожного полотна в месяц. В договоре четко определены дополнительные обязанности каждого участника строительства дороги. Так, трест «Стройтранс» обязался наладить бесперебойный подвоз инертных материалов и бетона, коллектив Марнеульского комбината должен строго по графику снабжать строительством бетонным раствором. В свою очередь, гидроэнергостроители не стали медлить и оперативно перебросили на рудозавозную дорогу людей и необходимую технику. Однако, как оказалось, спешить было незачем, — сетует главный инженер Управления инженерных сооружений треста «Грузгидроэнергострой» А. Дольгирев. — Простановили и рабочие и большинство механизмов. То не подвезли щебень и песок, то запаздывали с доставкой бетонного раствора. С бетоном вообще неполадки. По графику нам должны каждый день

подвозить 150 кубометров, а дают в лучшем случае треть часть... За разъяснением мы обратились к директору Марнеульского КПП Г. Одишерашвили. — Бетона для укладки в полотно рудозавозной дороги у нас столько угодно. Ведь его изготавливают тут же, в Маднеуле, в нескольких километрах от объекта. Вся беда в том, что его нечем возить — не хватает транспортных средств... Трех жаловаться на нехватку транспорта, — возражает управляющий трестом «Стройтранс» С. Гогнашвили. — Самосвалы выделяются в достаточном количестве. А вот использовать их плохо: допускаются большие простои... Два мнения, совершенно противоположных по своей сути. Два руководителя, пытающихся снять с себя ответственность за возникшие нарушения. А между тем выяснилось, что в Маднеуле вместо четырех бетонных узлов работает всего два. Не может

похвастать хорошей работой и коллектив автоколонны «Стройтранс» — здесь ежедневно выходят на работу 9 — 10 самосвалов. А требуется не менее пятнадцати. — Разногласия между двумя организациями приводят к тому, что на железнодорожной станции зачастую простаивают вагоны. Так, 13 июня на станции мы обнаружили 80 вагонов с инертными материалами, которые четвертые сутки ожидали разгрузки. А ведь материалы эти по-прежнему не только до порожняком, но и другим строительным комбинатам. Хотелось верить, что работники Марнеульского КПП и треста «Стройтранс» сумеют сделать правильные выводы из создавшегося положения и уже сейчас перейдут от мейджорности к деловому сотрудничеству. Пересмотреть свое отношение к строительству объектов ГОКа должны и монтажники из рудозавского управления «Стальконструкция». По-

прежнему низкими темпами идет сооружение базисного склада. Не все благополучно и на строительстве гаража, хотя монтажники и перевыполнили здесь майское задание. Тревожит положение и на монтаже семи бункеров обогатительной фабрики. Учитывая то, что строительств на трудовую вахту в честь XXV съезда КПСС, решили сдать фабрику не в 7 ноября, а уже в конце августа, коллективу управления «Стальконструкция» нужно будет потратить и перевести на этот объект как минимум 20 сварщиков вместо 4—5, работающих здесь сейчас. Трудности, как видно, на стройке достаточно. Но преодоление их — под силу каждому из оставшихся коллективов. А посему уже сейчас, не откладывая на завтра, каждый участник строительства должен позаботиться о наращивании темпов работ. Этого требуют интересы дела.

## ВЫСОКАЯ ОЦЕНКА ТРУДА

В зале заседаний Президиума Верховного Совета Грузинской ССР в эти дни вручаются почётные грамоты и медали за выдающиеся трудовые достижения. Среди награжденных — работники органов внутренних дел. Секретарь Президиума Верховного Совета Грузинской ССР З. А. Квачадзе огласила соответствующие указы. Председатель Президиума Верховного Совета Грузинской ССР Г. С. Дзоендидзе от имени Президиума Верховного Совета СССР вручил группе работников органов внутренних дел медали «За отличную службу по охране общественного порядка». Были вручены Почётные грамоты Президиума Верховного Совета Грузинской ССР. Г. С. Дзоендидзе вручил грамоты о присвоении почётных званий заслуженного журналиста, заслуженного работника культуры, заслуженного юриста Грузинской ССР удостоенным этих почётных званий за долготрудную и плодотворную работу в названных областях. Выступившие от имени награжденных начальники комбинетской геологическо-геофизической экспедиции Ш. Х. Гегуадзе, председатель военного трибунала КЗакВО, генерал-майор юстиции И. А. Зубов, редактор газеты «Тбилиси» Н. У. Джаши, старший инспектор Управления внутренних дел Тбилисского округа Н. А. Шарашенидзе горячо поблагодарили Коммунистическую партию и Советское правительство за столь высокую оценку их труда. Г. С. Дзоендидзе сердечно поздравил награжденных и удостоенных почётных званий, подчеркнул, какие важные задачи предстоит решить для успешного выполнения заданий партии, достойной встречи XXV съезда КПСС. Он выразил уверенность, что полученные награды явятся стимулом для более плодотворной деятельности, пожелал собравшимся доброго здоровья, новых достижений в работе и большого личного счастья. (Грузинформ).

## Новая инициатива автозаводцев

В цехах и отделах, на участках и в бригадах Кутаисского автозавода имени С. Орджоникидзе ширится социалистическое соревнование за достойную встречу XXV съезда КПСС. Постоянный поиск резервов, внедрение наиболее рациональных методов труда, повышение эффективности производства — эти ключевые вопросы всегда в центре внимания первичных партийных организаций, парткома автозавода и постоянно действующего производственного совещания. И это приносит отличные результаты.

Недавно коллектив передового предприятия выступил с новой патристической инициативой. Подсчитав свои возможности, автозаводцы решили за счет использования внутренних резервов и реконструкции действующих цехов при минимальных капиталовложениях обеспечить в ближайшие годы выпуск десятков тысяч модернизированных автогаечек с новой кабиной и двухсильных полуприцепов. Для достижения этой цели коллектив автозавода решил выделенные капитальные вложения использовать прежде всего для наращивания мощностей по производству новой продукции.

Развернув подготовку к пятилетке качества, автозаводцы обязались значительно улучшить все основные технико-экономические показатели работы. Это даст возможность довести рост объема производства до 36 процентов вместо 12, предусмотренных планом. На 37,4 процента увеличится по сравнению с нынешним пятилетием выпуск автомобилей и на 94,2 процента — производство полуприцепов. Разработана здесь и обширная программа мероприятий по улучшению качества новой продукции с тем, чтобы уже в будущей пятилетке представить новый автогаечек на присвоение государственного Знака качества.

Ш. ГВИНИАНИДЗЕ. [Корр. «Зари Востока»]

## ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ПЕРЕВЫПОЛНЕННЫ

Коллектив Тбилисского метрополитана Министерства путей сообщения СССР, включившись в соревнование за достойную встречу XXV съезда КПСС, на шесть дней раньше срока завершил выполнение полугодичного производственного плана по перевозке пассажиров. С начала года перевезено на 1.500 тысяч пассажиров больше, чем за соответствующий период 1974 года. Почти в полтора раза перевыполнены социалистические обязательства по росту производительности труда, внедрению новых технических новшеств и снижению себестоимости перевозок. (Грузинформ).

## УСПЕХ ИНСТРУМЕНТАЛЬЩИКОВ

Коллектив Тбилисского инструментального завода выполнил полугодичный план по выпуску инструментов к станкам с программным управлением. Задание выполнено также по росту производительности труда, внедрению новой техники и рационализаторских предложений. 50 ветеранов труда, которые включились в социалистическое соревнование в честь XXV съезда КПСС, рапортовали о выполнении личных пятилетних планов. Инструментальщики выдвинули на нынешний год напряженный встречный план. Его значение повышается тем, что предстоит изготовить на 100 тысяч рублей резцов к станкам с программным управлением. (Грузинформ).

## 28 и 29 ИЮНЯ — РЕСПУБЛИКАНСКИЙ СМОТР КУКУРУЗЫ, КАРТОФЕЛЯ И ДРУГИХ ПРОПАСНЫХ КУЛЬТУР

### УЛУЧШИТЬ УХОД ЗА ПОСЕВАМИ

Засуха повредила хлебные поля в Цителцаркойском, Сигнахском и некоторых других районах республики. Чтобы поправить положение, нужно больше производить кукурузного зерна. Трудники многих колхозов и совхозов хорошо понимают это, прилагают все усилия к тому, чтобы восполнить потери и получить обильный урожай. Но есть и такие хозяйства, где недооценивают кукурузу, плохо организуют уход за посевами. Свидетельство тому — факты, изложенные в сообщениях корреспондентов «Зари Востока».

#### УПОВАЯ НА АВОСЬ...

В Маглакском овоще-молочном совхозе Цхалтубского района крайне медленно ведутся работы на кукурузных полях. Эта культура здесь занимает 1,071 гектар. Стебли кукурузы уже достигли 50—60 сантиметров. Но, к сожалению, посевы до сих пор не очищены от сорных растений. Многие участки выглядят так, словно до них еще не дотронула человеческая рука. По совхозным сведениям на 17 июня, первая прополка проведена на 180 гектарах. Если и верить этому, то все равно положение остается тревожным.

Расположенное на правом берегу реки Губисцали 150-гектарное поле кукурузы издалека радует глаз хорошими всходами. Но стоит подойти ближе, как впечатление резко меняется — поле не обработано и заросло сорняками. На всем участке мы встретили одного рабочего. Им оказался В. Жоржолани, который мотылькой закрепленный за ним полугектарный участок. — У нас не впервые так запускают кукурузные посевы, — говорит он. — Единственное, что было сделано, это культивация, после чего между рядами стали несколько чище. Но разве это спасает положение? Без заботы кукуруза не даст хорошего урожая. Особенно плохо ведутся работы на кукурузных посевах второго и третьего агроуделений, руководимых Р. Каргвадзе и Ш. Кавадзе. Например, на территории села Чалыби,

#### РАСТЕНИЯМ НУЖНА ПОДКОРМКА

В хозяйствах Ахалцхского района кукурузные посевы занимают 597,8 гектара, из которых на силос будет убрано 365 гектаров. Хорошо выглядят кукурузные поля в Цхалтубском и Миндзевском совхозах, в колхозах сел Вале и Муски, где своевременно обрабатывают посевы. Однако далеко не во всех колхозах и совхозах района проявляют ту заботу и внимание, которые требуют кукуруза. Нынешнее лето в этих местах достаточно влажное. Но рост кукурузы, предназначенной для силоса, неудовлетворителен — высота стеблей не превышает 70—80 сантиметров. Медленное развитие растений объясняется тем, что посевы не подкармливаются минеральными удобрениями.

#### В РАЙОНЕ КРАЙНЕ НИЗКА УРОЖАЙНОСТЬ КУКУРУЗЫ

В районе крайне низка урожайность кукурузы — намного ниже, чем в среднем по республике. В прошлом году с гектара было получено 7,8 центнера зерна и 71 центнер зеленой массы. Чтобы повысить урожайность, ахалцхцы должны

улучшить уход за посевами и шире применять удобрения. П. ПЕТРИАШВИЛИ.

#### НАВЕРСТАТЬ УПУЩЕННОЕ

В минувшем году общественные хозяйства Телавского района не справились с заданием по производству кукурузы. Вместо 3.773 тонн в закормку было высеяно 3.696 тонн зерна. Низкий урожай получили колхозы сел Акура, Вадисубани, Руиситли. Здесь с гектара собрали соответственно 12,7, 16,5 и 16 центнеров кукурузы.

В то же время полеводы колхоза села Саноре получили в среднем с гектара 50 центнеров зерна. По 30 центнеров кукурузы собрали колхозы сел Ванта и Бишети. Но тем не менее общая картина производства кукурузного зерна по району весьма неутрастительна.

В нынешнем году с каждого из 1.951 гектара посевов кукурузы трудяги и района должны собрать 27,4 центнера зерна. Несмотря на то, что благоприятные сроки первого рыхления посевов кукурузы уже миновали, эта работа пока не завершена. По-прежнему отстают колхозы, получившие низкий урожай в минувшем году. Так, в колхозе села Акура еще не закончено первое рыхление посевов. В колхозе села Вадисубани обработано двадцать с лишним гектаров посевов.

Руководители этих хозяйств не извелили должных уроков из опыта прошлых лет. Судьба урожая решается сейчас, и трудящиеся района надо мобилизовать все силы на выполнение не терпящих отлагательства работ.

На снимке: передовая птичница Сулико Бедия. Фото И. Чохонелидзе. (Фотохроника Грузинформ).

З. АРСЕНИШВИЛИ.



▲ ПЕРВЫЕ 130 ТЫСЯЧ ЦЫПЛАТ получены в инкубаторах недавно вошедшей в строй Омамчирской птицеводческой фабрики. В нынешнем году здесь предполагается довести поголовье несушек до 100—120 тысяч, получить 7,3 миллиона штук яиц, продать государству 1.800 центнеров мяса.

## К НЕДОСТАТКАМ В ТОРГОВЛЕ — С ПАРТИЙНОЙ НЕПРИМИРИМОСТЬЮ

РЕСПУБЛИКАНСКОЕ СОБРАНИЕ АКТИВА РАБОТНИКОВ ТОРГОВЛИ

Состоялось республиканское собрание актива работников торговли, посвященное задачам отрасли в свете постановления Центрального Комитета Компартии Грузии, принятого по отчетам министра торговли Грузинской ССР М. Мегрелишвили и председателя правления Цеквашири К. Шавашили о ходе выполнения постановлений ЦК КП Грузии от 22 июня и 2 февраля 1973 года о серьезных недостатках и грубых нарушениях в работе Министерства торговли и правления Цеквашири. С докладом на собрании актива выступил министр торговли Грузинской ССР М. Мегрелишвили. В обсуждении вопроса приняли участие руководящие работники министерства торговли Грузинской ССР, Ахалцхского АССР, Аджарской АССР, отдела торговли Юго-Осетинского облисполкома, торговых организаций и предприятий Тбилиси, Кутаиси и других городов и районов республики, секретари партийных организаций, профсоюзные работники. С партийной принципиальностью и непримиримостью к недостаткам обсуждали участники собрания содержание в постановлении ЦК КП Грузии проблемы и мероприятия, направленные на повышение уровня торгового обслуживания населения. Принятие постановления, подчеркивалось на собрании, является еще одним ярким свидетельством неустойчивой заботы Центрального Ком-

итета Компартии Грузии о насущных нуждах трудящихся республики, об удовлетворении их растущих потребностей, связанных с неуклонным повышением материального и культурного уровня. В постановлении ЦК КП Грузии глубоко и всесторонне проанализированы недостатки, еще имеющиеся в торговом обслуживании населения республики, вскрыты их причины.

На собрании говорилось о необходимости в первую очередь покончить с такими порочными явлениями в торговле, как обман и обсчет покупателей, растрапы и хищения, нарушения правил советской торговли. Нельзя мириться с тем, отмечалось на собрании, что в течение ряда лет многие предприятия и организации торговли не выполняют плана оборота — важнейшего показателя, отражающего уровень экономической и коммерческой работы.

Участники собрания подчеркивали, что постановление Центрального Комитета Компартии Грузии помогает им не только лучше видеть недостатки в торговом обслуживании населения, но и найти конкретные пути для устранения этих недостатков. Многолетний коллектив работников торговли, говорилось на собрании актива, имеет все возможности для того, чтобы коренным образом повысить уровень торгового обслуживания населения. (Грузинформ).

## ВИЗИТ СОВЕТСКИХ ВОЕННЫХ КОРАБЛЕЙ В ПНР

Для участия в праздновании 30-летия военно-морского флота Польской Народной Республики, по приглашению министра национальной обороны ПНР, 27 июня с пятидневным официальным дружественным визитом в порт Гдыня прибудет отряд советских военных кораблей в составе крейсера и двух эскадренных миноносцев. Визит возглавит командующий двумя Краснознаменным Балтийским флотом адмирал В. В. Михайлин.

## ДЛЯ МАРНЕУЛЬСКИХ ОВОЩЕВОДОВ

В совхозах Марнеульского района из года в год растет сбор овощей. В 1974 году их произвели 23.100 тонн вместо 21.800 тонн, предусмотренных планом. Особенно обильным оказался урожай картофеля. Вместе с тем с переработкой овощей на предприятиях консервов и в промышленности консервов в последнее время не все обстояло благополучно.

Например, в Марнеульском районе в прошлом году на месте смолги переработано около 2.000 тонн томатов. Остальные 20.000 тонн пришлось возить на консервные заводы всей республики. Был случай порчи помидоров при транспортировке и во

время приема на переработку. В нынешнем году положение в районе в корне должно исправиться. К сезону сбора овощей в экспедицию выдвинут два современных предприятия. Одно из них — производство по переработке помидоров — строится при производственном комбинате Цеквашири в Марнеуле.

— На предприятии, — рассказал директор комбината М. Иоселиани, — устанавливается механизированная линия, полученная из Венгерской Народной Республики. Ее мощность — 300 тонн помидоров в сутки. Пожалуй, это самая мощная линия в республике. 18.000 тонн томатов можно будет перерабо-

тать у нас в предстоящем сезоне — это даст нам возможность вывезти дополнительно около 10 миллионов рублей продукции. На строительной площадке нового предприятия работы ведутся точно по графику. В главном корпусе завершен монтаж технологического оборудования, строится тарный пех, к нему прокладывают туннель железной дороги. Рабочие треста «Грузкоинстрой» прилагают немало усилий, чтобы сдать объект под наладку досрочно. Высокими темпами работ отличились бригады, которым руководит Ю. Аскаргов, Д. Бирнадзе, Ю. Лаар и другие. Передовые строители

В. Кирсанов, Ч. Тарвердиев, Р. Гасаналиев выполняют нормы на 115—120 процентов. Сейчас в Марнеуле для участия в пуско-наладочных работах приехали шеф-монтажники — венгерские специалисты. Первого июля цех войдет в строй.

К новому сезону будет готово и Тамарисское консервное производство, на строительстве которого работы сейчас в полном разгаре. Значительно эффективнее будет использоваться в этом году построенный в Марнеульском семеноводческом совхозе консервный завод. Все это даст возможность переработать 24—25 тысяч тонн помидоров. М. АБХАЗАВА.

## Навстречу пленуму ЦК Компартии Грузии

Высокую эффективность овцеводства можно достичь без крупных капиталовложений, если организовать более рационально содержание животных на естественных кормовых угодьях — таково мнение автора публикуемой статьи.

Когда речь заходит о нуждах овцеводства, многие специалисты предлагают такие пути развития этой отрасли, которые требуют крупных материальных затрат. В то же время предлагаются заблуждения наши природные условия, разумное использование которых позволит резко повысить эффективность овцеводства. Начнем с переноса овец с низменных на летние горные пастбища. В первые дни июня происходит отбивка от матерей яг-

нят и перемещение их в высокоальпийскую зону, где имеются превосходные условия для их развития. Тут ягнята находятся более двух месяцев — до середины августа, когда наступает время их стрижки. Маточное поголовье, оставленное от ягнят, остается в альпийской зоне. Опыт показывает, что за три месяца оно восстанавливает свой вес и дает еще можно. Здесь же заметим, что овцадок, подлежащих выбраковке, необходимо формиро-

вать в специальные нагульные или откормочные отары. Улучшенные овцы набирают в среднем до 50, а тушишские — до 40 килограммов живого веса. Это достигается за счет естественных

следует выращивать в высокоальпийской зоне. Но до отбивки они, конечно, должны находиться в хороших условиях зимовки и должны быть ограждены от заболеваний. Уже к моменту стрижки

рационале молодняка, получить значительное количество молока и шерсти. С середины августа резко ухудшаются условия. В горах устанавливается засуха: выгорают травы, иссякают вод-

крытые небом и до 15 ноября помещенными не пользуются. Зачем же тогда ставить в помещения яги под навес откормочное поголовье овец? Это было бы совершенно лишней тратой средств и не только на амортизацию, но и на сложный уход и содержание помещений. По нашему мнению, достаточно устроить лишь бетонные площадки с желобами для кормов.

К зимовке необходимо оставить лишь воспроизводительное поголовье. Оно должно быть обеспечено помещениями по утвержденному типовому проекту № 803-83. В них и тепло и нормальные зоогигиенические условия содержания овец. Г. КУМСИШВИЛИ, доцент Грузинского зоотехническо-ветеринарного учебного-исследовательского института.

## Фермам республики — корма собственного производства

пастбищ, буквально на даровых кормах. Столь же выгодно и выращивание отбитых от маток ягнят в высокоальпийской зоне. При любом направлении овцеводства, даже при мясо-шерстом, для получения здорового и нормально развитого молодняка ягнят

улучшенные ягнята весят 25—30 килограммов, а тушишские — 18—20. Таким образом, до середины августа с большим успехом можно использовать горные пастбища — восстановить живой вес маточного поголовья, потерянный за период зимовки, завершить вы-

ные источники. Начинается отсев овец, особенно нагульных и молодняка. После стрижки молодняк нельзя возвращать в высокоальпийскую зону — к тому времени здесь наступают холода. Об этом приходится говорить поголовью, потерянный за период зимовки, завершить вы-

А теперь относительно специальных помещений для откорма овец. С середины августа до ноября они не требуются. В этот период все поголовье находится под от-

